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CONCURSO PÚBLICO DE TÉCNICO DE LABORATÓRIO 

EDITAL EP - 004/2012 

 

1º ETAPA – PROVA DE MÚLTIPLA ESCOLHA - seq. A 

(ELIMINATÓRIA) 
 

NOME: 
RG: 
DATA:  
 
Número na lista de presença: 
 
 
INSTRUÇÕES: 
 
1. Somente iniciar a prova quando for autorizado pelo fiscal da sala; 
2. Não esquecer de identificar a página de rosto da prova, colocando seu nome completo sem 

abreviações; 
3. O gabarito, que se encontra na última folha, deverá ser identificado com seu nome, e poderá ser levado 

consigo; 
4. Não é permitido o uso de calculadora ou qualquer tipo de equipamento eletrônico de comunicação 

(agendas eletrônicas, telefones celulares, pagers, laptop e outros equipamentos similares) durante a 
prova. O uso indevido destes aparelhos poderá implicar na desclassificação sumária do candidato; 

5. Não é permitido fumar na sala de prova, ou qualquer área interna do prédio; 
6. A prova é composta por 20 questões objetivas, sendo 15 (quinze) de Conhecimentos Específicos, 02 

(duas) de Língua Portuguesa e 03 (três) Matemática, valendo 0,5 pontos cada uma das questões. 
7. A nota de corte é 7,0; 
8. A interpretação das questões faz parte da prova; 
9. As respostas deverão ser assinaladas à caneta (azul ou preta); 
10. Consta uma folha em branco para rascunho. 
11. A duração da prova é de 3 horas e o tempo mínimo de permanência na sala de 30 minutos. 
 

BOA PROVA! 
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Questão 1. A seguir você tem dez regras de segurança e boas práticas no laboratório químico. Leia-as com atenção. 

1. Use sempre óculos de segurança e avental, de preferência de algodão, longo e de mangas longas. 
2. Não fume nos laboratórios. Se for comer ou beber nos laboratórios, tire as luvas (se as tiver usando) e lave 

bem as mãos. 
3. Lave bem as mãos ao deixar o recinto. 
4. Saiba a localização dos acessórios de segurança do laboratório. 
5. Antes de usar reagentes que não conheça, consulte a bibliografia adequada e informe-se sobre como 

manuseá-los e descartá-los. 
6. Desde que não tenham sido usados, retorne os reagentes aos frascos originais cuidadosamente 
7. Evite circular com frascos de compostos químicos pelo laboratório. 
8. Não use nenhum equipamento em que não tenha sido treinado ou autorizado a utilizar. 
9. Use sempre luvas de isolamento térmico ao manipular material quente. 
10. Nunca pipete líquidos com a boca. Neste caso, use bulbos de borracha ou trompas de vácuo. 
Duas destas regras estão erradas. Qual dupla está realmente errada? 

a) 2 e 6 
b) 3 e 8 
c) 4 e 10 
d) 5 e 9 
e) 9 e 10 

 

Questão 2. O efeito de quatro resistências de 8  em paralelo é equivalente a: 

a) duas resistências de 2  em série. 

b) duas resistências de 1  em série. 

c) duas resistências de 16  em paralelo. 

d) quatro resistências de 2  em série. 

e) oito resistências de 4  em série. 
 
Questão 3. Um chuveiro elétrico aquece insuficientemente a água. Para corrigir isto deve-se: 

a) aumentar o comprimento do fio da resistência. 
b) diminuir o comprimento do fio da resistência. 
c) diminuir a tensão nos extremos do fio. 
d) ligar uma resistência em série à resistência do chuveiro. 
e) desligar o fio terra. 
 

Questão 4. Você recebe como tarefa preparar uma solução de ácido sulfúrico na concentração de 0,35 mol L
-1

. Foi-lhe  
apresentado um frasco do ácido sulfúrico  concentrado com os seguintes dados:  
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Qual volume deste ácido sulfúrico deve ser usado para preparar um litro dessa solução? Qual utensílio do laboratório 
usaria para medir esse volume? 
a) 18,6 mL medidos com uma proveta graduada de capacidade de 25mL. 
b) 19,2 mL medidos com um béquer graduado de capacidade de 25mL. 
c) 18,6 mL medidos com uma pipeta volumétrica de capacidade de 20mL.  
d) 19,2 mL medidos com uma proveta graduada de capacidade de 25mL 
e) 9,6 mL medidos com um béquer graduado de capacidade de 10mL. 
 
Questão 5.  É preciso padronizar uma solução de HCl com concentração de 0,1 mol L

-1
 e para isso é necessário usar um 

padrão primário. O sal disponível é o tetraborato de sódio decahidratado cuja fórmula química é Na2B4O7.10H2O. Qual 
a massa desse sal deve ser pesada para preparar 1L desta solução com concentração de 0,1 mol L

-1
? 

a) 381,2g 
b) 38,1g 
c) 20,1g 
d) 201,2g 
e) 180,0 g 
 
Questão 6. Sabendo-se que a solubilidade do ácido benzóico em água, com a temperatura, obedece a curva dada 
abaixo, pregunta-se: se forem dissolvidos  3,5 g do ácido benzóico em 100g de água a 80

0
C e depois essa solução for 

resfriada a 40
0
C, que massa de ácido benzóico será precipitada? 

 
a) 2,5 g 
b) 1,3 g 
c) 0,5 g 
d) 2,0 g 
e) 1,5 g 
 
Questão 7.   A redução eletroquímica de sulfato em meio ácido, com obtenção de H2S e água, é uma reação que pode 
ocorrer em solos com características redutoras (potencial redox da ordem  de -100mVxEPH). Assinalar a alternativa 
que apresenta o correto balanceamento da reação: 

a) SO4
-2 + 6H+  H2S + 2H2O                                 

b) SO4
-2 + 10H+   H2S + 4H2O                                 

c) SO4
-2 + 10H+ + 8e-  H2S + 4H2O                                 

d) SO4
-2 + 4H+ + 2e-  H2S + H2O                                 

e) 2SO4
-2 + 20H+      2H2S + 8H2O                                 

 
Questão 8.  Considere quatro tubos de ensaio (A, B, C e D) cujos conteúdos apresentam as seguintes características: 

A) Interage com carbonato de cálcio dando efervescência; não muda a cor do papel de tornassol vermelho. 
B) Não produz efervescência com carbonato de cálcio; não muda a cor do papel de tornassol azul. 
C) Interage com carbonato de cálcio dando efervescência; não muda a cor do papel de tornassol azul. 
D) Não produz efervescência com carbonato de cálcio; não muda a cor do papel de tornassol vermelho. 
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Dizer qual ou quais dos tubos com certeza possui material básico? 
a) Tubo A 
b) Tubo B 
c) Tubo C 
d) Tubo D 
e) Tubos B e D 

 
Questão 9. Sabendo que o elemento B pertence ao subgrupo 1A da tabela periódica e que o elemento C pertence ao 
subgrupo 7A, assinale a alternativa correta da fórmula do composto constituído por B e C e da natureza da ligação 
existente entre eles: 

a) BC2 – predominantemente iônica 
b) BC – predominantemente covalente 
c) BC3 – predominantemente metálica 
d) B2C – predominantemente covalente 
e) BC – predominantemente iônica 

 
Questão 10. Considere o aparelho ilustrado abaixo: 
 

 
 
Adicionando-se solução de ácido clorídrico ao balão, ocorre uma reação com desprendimento de um gás X, que reage 
com a substância Y ao borbulhar na solução contida no erlenmeyer, produzindo um precipitado preto Z. O gás X, a 
substância Y e o precipitado Z são, respectivamente: 

a) SO2, Pb(NO3)2, PbSO3 
b) SO2, NaNO3, Na2SO3 
c) H2S, Pb(NO3)2, PbS 
d) H2S, NaNO3, Na2S 
e) H2S, Pb(NO3)2, Pb(OH)2 

 
Questão 11. Durante a descarga de um acumulador de chumbo, a transformação química pode ser representada pela 
equação abaixo, não balanceada: 

Pb + PbO2 + H2SO4  PbSO4 + H2O 

Supondo conversão de 95%, qual a massa de sulfato de chumbo formada pelo consumo de 41,1 g de chumbo 
metálico? 

a) 57,1 g 
b) 60,2 g 
c) 114,3 g 
d) 120,3 g 
e) 126,6 g 
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Questão 12. A partir do esquema de diluições representado a seguir, qual será a concentração de H2SO4 no frasco D, 
após a execução das operações indicadas na sequência de 1 a 5? 

 
a) 0,075 mol/L 
b) 0,75 mol/L 
c) 1,0 mol/L 
d) 1,5 mol/L 
e) 0,125 mol/L 

 
Questão 13. Entre os líquidos da tabela a seguir: 

 [H
+
] [OH

-
] 

Leite 1,0×10
-7

 1,0×10
-7

 
Água do mar 1,0×10

-8
 1,0×10

-6
 

Bebida refrigerante 1,0×10
-3

 1,0×10
-11

 
Café preparado 1,0×10

-5
 1,0×10

-9
 

Lágrima 1,0×10
-7

 1,0×10
-7

 
Água sanitária 1,0×10

-12
 1,0×10

-2
 

apenas o(s) seguinte(s) apresenta(m) caráter ácido: 
a) O leite e a lágrima 
b) A água sanitária 
c) O café preparado e a bebida refrigerante 
d) A água do mar e a água sanitária 
e) A bebida refrigerante 

 
Questão 14. Um técnico de laboratório dispõe de uma solução de NaOH com pH=13 e deseja fazer o pH diminuir para 
12. Para isso ele deve: 

a) Diluir a solução à metade da concentração inicial 
b) Diluir a solução inicial 10 vezes 
c) Concentrar a solução inicial 10 vezes 
d) Concentrar a solução ao dobro da concentração inicial 
e) Adicionar 1 mol de qualquer ácido à solução 

 
Questão 15. Um litro de uma solução aquosa contém 0,30 mols de íons Na

+
, 0,28 mols de íons Cl

-
, 0,10 mols de íons 

SO4
2-

 e x mols de íons Fe
3+

. A concentração de íons Fe
3+

 (em mol/L) presentes nesta solução é igual a: 
a) 0,03 
b) 0,06 
c) 0,08 
d) 0,18 
e) 0,26 
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Questão 16. Matemática. O algarismo das unidades do número 1  3  5  …  97  99 é 
a) 1 
b) 5 
c) 7 
d) 0 
e) 3 
 

Questão 17. Matemática. Em uma estrada de ferro, pagam-se R$ 120,00 para transportar 60 kg de carga, para cada 
100 km de percurso. Quanto se terá que pagar pelo transporte de 0,15 toneladas para percorrer 240 km? 
a) R$ 720,00 
b) R$ 520,00 
c) R$ 500,00 
d) R$ 620,00 
e) R$ 680.00 

 
Questão 18. Matemática. Um boato tem um público-alvo e alastra-se com determinada rapidez. Em geral, a rapidez é 
diretamente proporcional ao número de pessoas desse público que conhecem o boato e diretamente proporcional 
também ao número de pessoas que não o conhecem. Assim, sendo R a rapidez de propagação do boato, P o público-
alvo e x o número de pessoas que conhecem o boato, tem-se a relação: R(x)=k.x.(P-x), em que k é uma constante 
positiva característica do boato. Se o público-alvo é de 44.000 pessoas, então a máxima rapidez de propagação 
ocorrerá quando o boato for conhecido por um número de pessoas igual a: 

a) 11.000 
b) 22.000 
c) 33.000 
d) 38.000 
e) 44.000 

 
Questão 19. Português. Interpretação de texto: leia cuidadosamente o texto abaixo e responda à questão proposta 

em seguida. 

 
No período que se inicia em “Depois dos 50 …”, o uso de termos (já existentes ou inventados) referentes a 
peças de automóvel e a órgãos do corpo humano tem como resultado: 
a) um tom de melancolia, pela aproximação entre um carro usado e um homem doente. 
b) um efeito de ironia, pelo uso paralelo de termos de medicina e da mecânica. 
c)  a atribuição das suas doenças ao stress produzido pelos defeitos de seu carro. 
d) a criação de uma metáfora existencial, pela oposição entre o ser humano e objetos. 
e) uma crítica aos médicos, por tratarem seus pacientes como objetos. 
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Questão 20. Português. Interpretação de texto: leia cuidadosamente o texto abaixo e responda à questão proposta 
em seguida. 
 
“Na década de 1750, um químico sueco chamado Karl Wilhelm Scheele idealizou um meio de fabricar fósforo em 
grandes quantidades sem usar a urina humana como matéria prima. Por sua proeza, os suecos ficaram famosos como 
fabricantes de palitos de fósforos.  
Scheele foi, ao mesmo tempo, um sujeito extraordinário e sem sorte. Era um humilde farmacêutico que apenas 
dispunha de algum instrumental nada avançado, mas descobriu oito elementos (cloro, flúor, manganês, bário, 
molibdênio, tungstênio, nitrogênio e oxigênio) e não ficou famoso por nenhum deles. Seus descobrimentos foram, em 
todos os casos, passados despercebidos ou só conseguiu publicá-los depois que algum outro tivesse feito o mesmo 
descobrimento de forma independente (por exemplo: químicos ingleses tiveram o crédito pela descoberta do cloro e 
do oxigênio). Descobriu também muitos compostos úteis, entre eles o amoníaco, a glicerina e o ácido tânico, e foi o 
primeiro a dar-se conta das possibilidades de uso do cloro como agente branqueador...., descobrimentos que fizeram 
outras pessoas extraordinariamente ricas. Um de seus defeitos notórios era provar de tudo com que trabalhava, 
incluídas substâncias tão evidentemente desagradáveis como o mercúrio, o ácido prússico ou cianídrico. Em 1786, aos 
quarenta e três anos, foi achado morto em sua bancada de trabalho, rodeado de várias substâncias tóxicas.”  

Traduzido de A Short History of Nearly Everything, Bill Bryson, 2003. 
 
Do texto acima se pode concluir que: 

a)  As descobertas de cientistas sempre caem no esquecimento e que é preciso publicá-las rapidamente 
em revistas de grande visibilidade para que a autoria seja reconhecida  

b)  Poderia ter ficado muito rico levando em conta todas as suas descobertas e se tivesse deslumbrado 
os usos práticos delas e tivesse algum tino comercial 

c)  Não obedecia as regras formais de segurança no laboratório e por isso morreu enquanto trabalhava. 
d)  Scheele fez muitas descobertas e se deduz que a sua história poderia ter sido diferente se tivesse 

publicado seus resultados rapidamente em meios de maior alcance junto ao mundo científico da 
época.  

e)  A descoberta de processo para produção de fósforo a partir de outra matéria prima que não urina 
humana rendeu-lhe fama e dinheiro, na época. 

 


